

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES Director: F. Azzati

El Pueblo

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En Valencia, el mes... Fuera, el trimestre... Extranjero (Unión Postal), trimestre...

OFICINAS E IMPRENTA D. JUAN DE AUSTRIA, 14 Teléfono 71

NÚMERO SUELTO 5 CENTS.

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

NÚMERO SUELTO 5 CENTS.

Escritores y artistas españoles

CARMEN DE BURGOS SEGUI ('COLOMBINE')

Los que hemos leído a Schopenhauer, los que hemos leído a Schopenhauer, los que hemos leído a Schopenhauer...

de sexo. Creo, pues, que la mujer, en idénticas condiciones que el hombre, debe votar. Ahora bien, considerando que su misión en la sociedad es muy distinta, que debe ser la madre de sus hijos y el consuelo de su amado...

lenné disparate. Ese contrato tiene de absurdo todo lo que tiene de indisoluble. Hecho por los hombres, contrato por seres defectuosos y fallidos, no puede ni debe ser para toda la vida...

Blasco Ibáñez con sus novelas y con el cineel Beniluz inmortalizan a su patria.

Prueba de este espíritu libre, pagano, amante de lo bello, esta fiesta a la primavera, al renacimiento, a la fecundación, a la vida que germina en la tierra...

Si, estos son los ideales de la vida. Todas las doctrinas que elogian el sufrimiento son contrarias a la naturaleza humana y por lo tanto absurdas. Cantemos, cantemos a la vida que embriaga, a la primavera que florece, a los ideales que elevan.

¿Dónde mejor que aquí para cantar la primavera? Wagner debió adivinar en un sueño de amor la esplendidez de la primavera de Valencia para el canto de 'La Walkyria' cuando Siglinda y Sigmundo reciben la bendición del amor en la atmósfera de perfumes que les trae la brisa de la selva bañada por la luna...

También aquí ha entrado la primavera en sus festejos nupciales, con sus aromas de azahares y claveles, con sus dulces aspiraciones hacia el azul.

Vedla sonreír en tantos labios rojos, brillar en tantos ojos de luz, envolvernos en esas flores que adornan vuestras mujeres y en estos perfumes de dulce embriaguez.

¿Habrá alguien que tenga por banal esta fiesta?

¿Alguien que diga que los torneos literarios son flores exóticas cuando intereses materiales y prácticos reclaman nuestra atención?

Yo creo que estos actos encierran un principio vital espiritualista, sin el que la vida resultaría estéril e infecunda.

No han desaparecido los Juegos Florales a pesar de cuanto se les ha combatido; no desaparece ni decae la forma poética en la literatura, como no muere jamás en el alma el anhelo de idealismo, de romanticismo. Digámoslo sin que nos astude la palabra.

Los que pretenden clasificar y dividir personas y cosas ballarán ante el vocablo con que se ha querido significar exagerada sensibilidad; pero los que sabemos que el romanticismo es real, que vemos como un gran romántico a Zola y a todos esos artistas que cuando nos pintan miserias sueñan con bellezas; los que conocemos ideas redentoras, sentimientos nobles, creemos en amores puros y en amistades honradas, sabemos que el culto de los afectos, de los idealismos es necesario y grato.

La poesía provenzal que engendró los primeros trovadores, es, a mi entender, el triunfo primero de la democracia. Para los sencillos hijos del pueblo se abrían los más soberbios castillos, caían los puentes levadizos, castellanos y caballeros les honraban y sus cantares y sus músicas eran un lazo de unión entre las aisladas moradas feudales.

Esa época pasó; reyes y señores duermen en los góticos sepulcros de arruinadas capillas; nuevos pueblos y nuevas aspiraciones han surgido en torno nuestro; pero en todos ha vivido el deseo de la poesía, el sueño del arte, ideales supremos, que al desaparecer dejarían las tinieblas y el vacío.

Alimentarlos, fomentar esta clase de fiestas, rendir culto las flores de la naturaleza, a la poesía que es la flor del pensamiento, y a las mujeres que son la flor de la humanidad, es obra digna de alabanza. Un pueblo utilitario, escéptico, sin ideales, es un pueblo muerto; demos vida a la poesía con nuestros besos; reanímola entre nuestros brazos, como Francesca a Paolo entre las ráfagas abrasadoras de los infiernos de Dante.

Yo amo el progreso. Bendigo al vapor que libera la navegación del capricho de los vientos y lanza las locomotoras al través de los campos. Adoro esos alambres que transmiten el pensamiento de un continente a otro; admiro la luz eléctrica que nos ilumina y el fonógrafo que conserva nuestra voz. Rindo mi homenaje a los que han sabido horadar las entrañas de piedra del Símplon, escribiendo en ellas el himno a la industria y al trabajo. Me abismo en la contemplación de las miríadas de mundos que el telescopio nos descubre, y ante los micro-cosmos que nos revela y precisa el microscopio.

Pero con tanto adelanto, con tanto progreso, aún no hemos logrado hacer que brille la Justicia en la tierra, que desaparezca el dolor, que los hombres se amen como hermanos, que no existan opresores y oprimidos. ¡Ah! Prometeo robó su fuego al cielo para dotar a la tierra; y los hombres se valieron del fuego para quemar a sus hermanos.

Dejarme que cuando estos pensamientos torturan mi alma me acorja a la poesía salvadora que consuela e inunda de fe y de esperanzas, que me hace oír la música universal de que hablaba Pitágoras; esa música que se eleva de las flores que rompen su botón, del mar que besa la dorada arena, de la planta que crece, del insecto que brilla acariciado por los rayos del sol. Sí, dejarme oír esa divina partitura escrita con soles en el pentágono inmenso del azul.

Bienvenida la poesía, que eleva el alma robusteciendo los ideales, lo mismo que en épocas legendarias daba vigor e inspiración a los trovadores a la sombra de los mirtos de Páfos.

Y no desapareciendo la poesía, como no puede desaparecer porque es parte intrínseca de nuestro mismo ser, no puede desaparecer la forma poética, porque cuando la esencia se disipa, es que se ha secado la rosa. Yo veo a la poesía desli-

zarse como chorro de agua clara que lav el cauce de fango y resbala por él, limpi cristalina, pura, trayendo en la copa d Ganímedes una gota de néctar a los mortales.

Necesitamos que junto a las verdades sublimes de la Astronomía, la Física, la Química, la Psicología y la Sociología, resurcan las estrofas de Homero, Virgilio, Dante, Heine, Leopardi y Espronceda, que sus ideas universales se desparrañen en cantos del poema de la literatura moderna.

No es hiperbólica la afirmación d Bequer: 'Mientras exista una mujer hermosa habrá poesía.'

¿Cómo no ha de vivir y desbordarse esta divina Valencia, patria privilegiada de las mujeres y de las flores? Dirigiendo los ojos a mi alrededor, mi fe se robustece y me felicito por este espíritu que no anima, esperando que irrada sobre toda España, para que ésta rompa sus ligaduras y aparezca espléndida como la Marfisa que cantó Ariosto, al quitarse el casco y la corona, con su corona de bucles de oro, corona de belleza, única que yo conozco.

Por eso es aquí la primera vez que me inclino ante la Majestad Real, como únicamente pueden elegirse reinas en Valencia y en nuestra república literaria.

Aquí hay reinas por derecho divino; por la hermosura y la gracia, pero ¡ay! la Majestad Real ha de sufrir que en cada una de sus súbitas la Naturaleza haya ceñido una corona de soberanía.

Triste símbolo es una soberanía; una reina acaba de bajar del trono, y otra ocupa su puesto, que habrá de ceder a su vez...

No por eso es un reinado efímero; en el curso del tiempo es lo mismo un día que muchos años. Este reinado al menos no engendra odios ni envidias; al descender del solio, no es para marchar al destierro o caer en el olvido. De este acto quedará siempre un recuerdo imborrable de belleza que vivirá eternamente en los corazones.

Espero que durante muchos años seguiré admirando las bellezas de vuestras mujeres, vuestro sol y vuestras flores en la espléndida primavera valenciana.

Ahora, después de daros nuevamente las gracias por el puesto de honor que aquí me habéis asignado, emudezco para dejar que vibren en los ámbitos de este palacio de Scherazada los ecos de la poesía y de la música que elevan el alma hasta los más purísimos ideales de fraternidad universal.

HE DICHO.

Junta Municipal

Convocatoria importante

Se convoca a todos los ciudadanos que forman este organismo en pleno a una reunión que se celebrará esta noche, a las nueve, en el Centro de la calle de Libreros, para tratar de la próxima Asamblea de Unión Republicana convocada por D. Nicolás Salmorán.

Como el asunto es importante y de urgente resolución, con el número de vocales que asistan se tomarán acuerdos. —El presidente, Adolfo Beltrán.

Lo que piden los carlistas

Pues piden sencillamente que D. Alfonso XIII deje el trono, de grado o por fuerza, para colocar en él en clase de rey de Castilla y Aragón, al conde de Barcelona y señor de Vizcaya, a D. Carlos el VII.

En estos empeños están directamente interesados el Papa, los obispos, los frailes y los curas, ni más ni menos que lo estuvieron a la muerte de Fernando VII para disputar la corona a doña Isabel y para disputarla más tarde a D. Alfonso XII.

En una y en otra ocasión el Ejército y el pueblo defendieron o repudiaron, sin distinción, defendieron con denuesto, en los campos de batalla, la monarquía constitucional; logrando siempre triunfar de sus eternos enemigos. Hicieron más convencidos de que la tranquilidad del trono se hallaba amenazada del constante peligro de la clergalla, la ataron muy corta, disolviendo los conventos, en cuyos claustros se fraguaban las conspiraciones y se auxiliaba a los facciosos, después de bien convencidos todos los políticos por la experiencia y alocucionados por las hecatombes de siete años consecutivos de luchas civiles encarnizadas.

Y la prueba del acierto fué la octaviana paz en que vivió la monarquía hasta el 1851, en cuyo año, las debilidades de una reina, educada en los prejuicios religiosos, la llevaron a pactar con la Iglesia concesiones que fueron para sus enemigos el clavo del jesuita.

Desde entonces comenzó el palacio de Oriente a ser invadido por el clericalismo, por el carlismo que, aprovechándose de las discusiones de aquel hogar sin ventura ganó al rey consorte, D. Francisco de Asís, alma pobre, espíritu apocado, inteligencia mediocre, materia prima, muy adecuada para la fabricación de sugestiones.

No tardó el Vaticano en ponerse en activa campaña, proporcionando a doña Isabel un confesor fanático, de estrechísima conciencia, enamorado intransigente de toda clase de escorpulos, hombre de bien a carta cabal, desinteresado, humilde, laborioso, místico y de poquísimos alcances, que tal era el padre Claret; por lo mismo le fué muy fácil a los secretos agentes de Pío IX, suscitar en sor Patrocinio una epopeya milagrosa digna de los tiempos del último Austria.



CARMEN DE BURGOS (COLOMBINE)

rmonios entre niños de doce y catorce años, que en ellos no interviene el higienista, y comprenderá cuánto deja que desear la organización de la familia. Y de esta manera se va al matrimonio en un país donde no existe el divorcio. La perjudicada es la mujer. Las costumbres toleran las faltas del hombre, hasta el punto de llamar el Código adulterio la de la mujer, y absolver al marido que la mata, mientras que denomina sólo infidelidad la del hombre y nada atenua la venganza de la esposa. El hombre, aburrido de su mujer, huye del hogar para formarse uno nuevo; la mujer está obligada a ser mártir, a ser heroína. He escrito un libro sobre el divorcio en España; en el Herald de Madrid, periódico de que soy redactora, abrí una encuesta, y puedo asegurar que casi todas las mujeres se pronuncian en favor del divorcio.

Alfredo Naquet, ilustre autor de la ley del divorcio en Francia, sostuvo más de una vez mi entusiasmo con sus consejos hijos de la experiencia. El divorcio es, pues, una necesidad mientras subsista el matrimonio.

¿Acepta usted la poligamia, el amor libre? Carmen de Burgos resistió valientemente, con mirada serena, la brusca osadía de mi pregunta.

—Vea usted en mí, el cerebro no va de acuerdo con el sentimiento. En teoría combato la monogamia; pero mi corazón acaso no sepa perdonar una infidelidad.

Esta confesión acreció en mucho la inmensa simpatía que la ilustre escritora había sabido inspirarme. Comprendí que en ella, a pesar del desarrollo intelectual, del predominio de la inteligencia, había un corazón de mujer, de mujer apasionada, de mujer andaluza, capaz de amar obsesionalmente, en un supremo olvido de todo lo creado, capaz de celos terribles, del asesinato por amor.

Hablamos después de literatura, de arte; sus palabras revelaban una cultura vastísima, un sentido crítico admirable, y poquito a poco la conversación tomó un giro frívolo, pero en verdad muy agradable, y tras la escritora apareció la mujer, la mujer bonita y graciosa, amable y coqueta, que sabe de elegancias y de filigras, picarresca, tirana de corazones que pisotea sonriendo, contentándose en ser amada sin amar, no por incapaz, a mi entender, sino por no haberle llegado su hora. Cuando me despedí, mientras aturdido, no sé si por el brillo de su inteligencia o por el fulgor de sus grandes ojos negros, balbuceé mis alabanzas a su buen gusto, a su amor al arte, me dijo francamente:

—¿Qué quiere usted; soy una griega encerrada en un horroroso corsé moderno.

Y yo, viendo su armoniosa cabeza, su cuerpo admirablemente modelado, repetí para mis adentros: «es una griega», y salí de su casa no sé si más enamorado de la mujer ó de la artista.

Felipe Sassone.

Madrid, primavera del 1907.

La fiesta de "La Rialla"

Por lo avanzado de la hora y por la importancia del acto celebrado anoche en la Lonja, con el fin de darle la extensión que merece, dejamos para mañana la reseña de tan agradable fiesta, publicando a continuación el hermoso discurso pronunciado por la notable escritora Carmen de Burgos (Colombine).

He aquí este magnífico trabajo:

SEÑORAS, SEÑORES:

Habéis de perdonarme la emoción que en estos momentos me domina. No es la primera vez que hablo en público, pero es la primera vez que hablo en Valencia, y esta ciudad es para mí algo muy grande, muy querido: mi verdadera patria, puesto que tengo por muy secundario el lugar en que se ha nacido si en él no se han desperdado los ideales que son la vida del espíritu, y estos nacieron para mí en Valencia.

No es un mero capricho el que os ha movido a elegirme para este cargo; no es debido a méritos que no poseo: es la secreta simpatía que hay entre mi alma y el alma valenciana y que en vuestros días de lucha y en vuestros días de gloria ha hecho latir con el vuestro a mi corazón, en el que encarnaron los ideales comunes de Libertad y Arte.

Por eso al decirme nuestro amigo el inspirado poeta Julio de Hoyos lo que pretendáis de mí, no pensé en mi insuficiencia; pensé sólo que érais valencianos, y en el acto contesté: —Hermanos, voy.

Y aquí me tenéis encantada de verme entre vosotros, de contemplar tanta belleza, en esta divina y augusta ciudad, cuna y esperanza de las libertades patrias; mezcla de árabe y griega que se funde al beso

del sol que la fecunda y la deshace en flores.

Yo me creo aquí transportada a otra edad, a otra civilización, a otro mundo. Reviven los buenos tiempos del paganismo, alienta Grecia, conservamos el alma de la divina Atenas, y esta fiesta trae a la memoria las celebradas en honor de Ceres y Minerva, evoca el eco de las flautas de niñas, diosas y mujeres.

No muere el paganismo en el arte y la belleza, y será eterno como ella. La primera vez que visité Valencia, que subí sobre la torre de este artístico palacio, que tendí los ojos por la vega, cubierta de azahar y de claveles y contemplé las ondas del Mediterráneo oliéndola amorosas con sus besos de espuma, envolvíendola el aire de purísimo azul, y brillar el sol enamorado de ella, comprendí por qué son aquí las mujeres hermosas y los hombres artistas.

Desechemos las fábulas poéticas de esas hadas bienhechoras que repartían sus dones en la corbille de nacimiento de las provincianas, y daban las perlas para los dientes; ébanos y oro a los cabellos; jazmín y rosa a las mejillas; perfumes al aliento, y gracias y bondades para el alma. De un modo más real, más de acuerdo con el progreso que nos explica lo que se ha querido revestir de un misterio que la belleza no necesita, porque lo real es bello, busquemos en el medio la demostración del fenómeno.

Rodeados de flores y de poesía entre las formas perfectas de la línea, con los encantos del color, los seres nacen hermosos, y la facultad artística se respira en el aire. Por eso son tan bellas las valencianas, por eso vuestros poetas cantan como ruseños, vuestros tribunos conmueven el mundo con su acento y Sorolla con el pincel,

piraba sino por los pulmones de la señora.

Se probó hasta la evidencia que eran falsos los milagros de la embaucadora monja, que las llagas eran artificialmente producidas por activos corrosivos; de nada sirvieron ni la ciencia ni la experiencia de hábiles doctores, que curaron a la fingida paciente; de nada el fallo de los tribunales, condenatorios contra su Patrono; el padre Claret era testarudo como verdadero fanático y ya había contagiado a la reina, quien, a pesar de todo, se encomendaba, por cartas de su puño y letra, con fervor y humildad increíbles, a las oraciones de aquella tía milagrosa.

Sin respeto a las leyes de expulsión y excomunión, se abrió la puerta a los jesuitas con pretexto de misionar en Cuba y Puerto Rico y a los franciscanos con la propia estratagemas.

La reina, al pagar con ingratitud inconsciente al pueblo liberal, que regó con su sangre los cimientos de su trono, labrada su propia perdición, echándose en brazos del Vaticano, su peor, su más encarnizado enemigo.

Ciego hay que estar para no ver la mano de Pio IX destacarse en la penumbra de la Revolución de Septiembre; si a Serrano, Prim y Topete pasó desapercibida la maniobra, no lo sé; si que ya a la revolución no tiene para qué exigir la cédula personal a quien le ayuda.

El Vaticano, como siempre, hacia un doble juego; se vengaba de los Borbones, de la rama femenina, destruyendo a Isabel II, por haber expulsado a los jesuitas, haber decretado la excomunión general y haber vendido en pública subasta los bienes llamados eclesiásticos, y aprovechando la vacante del trono, ponía en campaña los ejércitos del pretendiente, su fiel aliado y aliado.

También en esta ocasión el gobierno y el ejército y el pueblo monárquico, combatieron unidos al enemigo común, y restaurada la monarquía en D. Alfonso XII, monárquicos y republicanos siguieron luchando, salvando por segunda vez la dinastía, ahuyentando las hordas carlistas, después de otros siete años de terrible guerra civil, en la que fué sacrificada la mayor, la más florida parte de la juventud española y puesta la Hacienda nacional a los bordes de la bancarrota.

La ingratitud del trono fue con sus salvadores tan inmediata y escandalosa, que no se explica cómo no ingresaron sin vacilaciones todos los monárquicos en los partidos republicanos, incluso los carlistas mismos, porque era evidente que unos y otros habían sido vendidos en el pacto de familia celebrado en París.

No quedó traído que no fuera espléndidamente recompensado, y hasta los mismos políticos que formaron parte del Consejo real del pretendiente, resellados, mestizos, fueron ministros de D. Alfonso.

El poder civil se humilló ante la sandalia del Papa, se aduló a los prelatos faciosos, se hicieron obispos, deanes y canónigos a casi todos los curas trabucairos, se descorrió el cerrojo de la ley, bien engrasado con la mantequilla ministerial, para que no rechinara, y se abrieron de par en par las puertas de la patria a los ejércitos monásticos que se apresuraron a invadirla en doble número de los excomuniónados en 1837.

Y en tanto, se perseguía de muerte a los republicanos y se despreciaba a los liberales, que juntos llevaron al rey al palacio de Oriente, creyendo que por lo menos afianzaban el derecho democrático constitucional, salvando la libertad.

Dueno el Papa de los destinos de la patria, amo de una prelatura antiliberal, de aboliendo carlista, de cincuenta mil sacerdotes y de ciento ochenta mil religiosos del uno y del otro sexo, distribuidos estratégicamente en toda España, con más de seis mil conventos, que son otras tantas fortalezas, y refugios inviolables de conspiradores a la vez que depósitos de armas y municiones de boca y guerra; con generales, jefes y oficiales de cuyos títulos toman nota en sus gacetas todos los periódicos, sin que nadie proteste; ayudados en su gestión política por el mismo gobierno de D. Alfonso que los encasilla para senadores y diputados y los nombra alcaldes y concejales de real orden y les permite conspirar al aire libre y gritar: viva Carlos VIII, que no impide las continuas visitas de D. Jaime, va llegando, más que de prisas, el día en que los carlistas pidan oeramente a D. Alfonso, con las armas en la mano, que deje libre el trono para sentar en él al nieto de Carlos V.

Porque, en plata, no pretenden otra cosa los considerados carlistas, los agasajados obispos, los protegidos frailes, las obsequiadas monjas y el aduladísimo Pio X. Arrojar del trono a D. Alfonso XIII, encendiéndolo por vez tercera la guerra civil, asoladora de la patria; y esto con la ayuda paciente del trono, del gobierno mismo y del país, que sostiene, sin poder, la enorme carga del presupuesto eclesiástico y da sobrados recursos para vivir y aun para pólvora y cañones a las Ordenes religiosas.

La amenaza de los carlistas se cumplirá y por tercera vez se llamará a las puertas del patriotismo del ejército y del pueblo liberal y republicano para que salve la dinastía.

El ejército, deponiendo sus profundos resentimientos y sacrificando su amor propio ofendido, en el altar de sus juramentos y en las aras de su honor, salvará al trono quizás, por última vez; nosotros los republicanos, entre tanto, salvaremos la patria librándola para siempre del monaquismo y del clericalismo.

tes contra las procaçidades de la bestiaría ambulante, contra los persistentes fanatismos de los bien hallados con las alegrías de la vida. Esto es todo.

Orígenes nefandos esas protestas, esas rebeldías, sólo cuando formuladas a los grandes cuando sus ambiciones lo demandan, cuando sus caprichos lo requieren; y entonces las exteriorizan, mandando a los pobres, a los humildes a defender aquellas ambiciones, aquellos caprichos. Pero vosotros, los ignorantes, los hombres-máquinas, vosotros sobre quienes pesa el estigma del impropio trabajo, vosotros debéis atender únicamente a la sentencia lanzada por aquel ridículo ente llamado Cristo: Ganarás el pan con el sudor de tu frente. ¿Protestas? ¿Rebeldeas? No: sumisión, obediencia, mansuetudine. Ya lo dijo el Redentor...

No lo hicieron así, y claro está la guardia civil, prestando ostentamiento a unas ordenanzas rectilíneas, rígidas, implacables, dictadas por el cerebro sin dar parte al corazón, y obedeciendo a leyes que facilitan siempre el mal, hacer abajo; dispara, contra los débiles, impotentes y... total: tres millones heridos, tres máquinas inutilizadas.

Tres niños destrozados, tres hogares deshechos.

Pájaros que vuelan a la desbandada y no atendiendo a otra ley que la imperiosa de la necesidad, se posan doquiera que encuentran el pan que en vano buscan furtivamente en una sociedad maldita.

La odiosa Caridad, que creó beneficios establoscimientos, recogerá en ellos a los imperfectos como se recoge la basura del arroyo, como se recojan las piltrañas, para arrojarlas al sumidero.

Las esposas, las hijas, aumentarán en los burdeles la carne podrida y seguirán siendo escarnio y sacando los torpes vicios de sus verdugos, de los verdugos de sus maridos, de sus padres.

Los hijos... ¡Ah! Los hijos son la generación que nace con derechos que exigir, con amonotonados odios que asociar, con veinganas que satisfacer! Son el producto rebelde de varias generaciones de esclavos que aún no ha contestado cumplidamente a los latigazos de los propulsores de tantos crímenes...

Esperemos.

W. Marco Miranda.

### Un desafío

Soy un tanto afilonado a que me cuenten argumentos de obras, vividas unas y otras producto de la fantasía.

Y ayer de la lectura de otra obra, tan vivida y tan verdad, tan cierta, de escenas tan admirablemente hechas, que sus mismos autores han sufrido, oyéndola, la sensación de la realidad.

No es comedia, es un drama.

Los nombres de las personas, no los recuerdo bien y por esta causa quizá no los escriba con exactitud, aunque no es mi propósito desfigurar ninguno de ellos.

El primer acto se desarrolla en un círculo aristocrático, el más aristocrático de la ciudad, donde se encuentran entretenidos un distinguido oficial, D. Fadrique del Ogorri y el conde de Romoñá.

No aparece en este primer acto ninguna dama, ni la pasión amorosa toma la menor parte en la obra.

Tras varias escenas sin interés, hablan don Fadrique y el conde Romoñá, y sin que se altere ninguno de ellos se oye la palabra «incorrección», y ella es la causa suficiente para concertar un duelo.

Así llegamos al acto segundo.

Intervienen entonces nuevos personajes.

El oficial visita a dos compañeros de armas y acepta su representación el conde de Mondo y el barón de Cervera, en tanto que el joven Romoñá solicita y obtiene que le represente el marqués de Frivola y el director de un periódico avanzado, D. Félix de Montemar.

Los padrinos se reúnen a la una de la madrugada en el mismo aristocrático centro, donde se desarrolló el primer acto y al que, a pesar del título, no concurren muchos agricultores, y discuten acerca de las condiciones del lance. Desde las primeras palabras se advina que ninguno de los cuatro padrinos está dispuesto a urdir una comedia. La discusión dura poco tiempo, puede decirse que apenas hay discusión, porque sin duda alguna los contendientes han dado amplios poderes a sus representantes.

Se acuerda que el desafío se verifique a pistola, a treinta pasos y guardia alta.

El despenlace llega sumamente de prisas. Comienza el acto tercero.

A la una de la noche comenzaron las primeras negociaciones y a las cinco de la madrugada se dirigen combatientes, padrinos y médico a un lugar próximo a la ciudad.

Al llegar a él salen todos al campo, atraviesan carreteras, cruzan viñedos, se muestran indecisos en la elección de terreno, porque temen que, como domingo, los vecinos del pueblo sean inoportunos testigos del lance, y por último eligen uno que por lo pintoresco es incapaz de originar pensamientos de muerte.

«¡Aquí!», dice uno de los amigos. «¡Bueno!», responden los otros.

Dos de los representantes deteniéndose bajo un viejo algarrobo. Gesticulan. Discuten. ¿Qué discuten? El público no lo adivina, pero lo presume cuando oye decir a uno de los caballeros: «Bueno, tres gramos».

El juez de campo, conde de Mendo, mide los 30 pasos convenidos, lee las condiciones estipuladas, y después de preguntar al oficial combatiente si retira la ofensa y contestar éste seramente «no la retiro», se les entregan las pistolas; colocanse los rivales en los sitios designados, frente a frente.

Al sonar la primera palmada los combatientes levantan a la sien las manos armadas.

Suena la segunda y apuntan brevísimo instante.

Al sonar la tercera oyense casi simultáneamente los disparos, con diferencia quizá inferior de medio segundo.

Porque que nada ha pasado.

Dirigense los padrinos a felicitar a los combatientes, cuya serenidad y valor son unánimemente elogiados; pero al salir el conde de Romoñá al encuentro de sus amigos, nota cierta molestia en la pierna derecha, a un palmo del pie y dice: «Estoy herido».

El médico entra en funciones. El oficial solicita y obtiene la reconciliación con su rival, y a las seis de la mañana, cuando comienza la vida en la ciudad, vuelven a ella en carruajes que llaman la atención de los transeúntes.

Uno de éstos, al verlos pasar, dice sentenciosa y sabiamente a un vecino:

«Van a una boda».

Así termina la obra cuya lectura es el asunto no es nuevo; pero la obra es rica en detalles y está tan admirablemente desarrollada, que da, repito, la sensación de la realidad.

Y no sé nada más de esta obra, hija sólo de la fantasía.

Pepe Rey.

### LA FERIA DE JULIO

Hoy se celebra la gran corrida de Beneficencia organizada por la comisión de Caridad y Fiesta de Niños de la Junta general de Feria.

La laureada Banda Municipal dará un concierto.

### Esperemos

Con la terrible frialdad del que tiene idiotizados sus sentimientos en fuerza de presentarle diariamente el ajeno tremendo dolor, daba ayer la noticia la Prensa.

Lo de siempre...

Unos infelices obreros de las minas Setiel y Orondosa, de Huelva, declarados en huelga, opedados por el hambre y hartos del orden cuya alteración debe achacarse exclusivamente a los verdugos del humilde; unos pobres desahuciados que en defensa de naturales, humanitarios principios y viendo que la justicia y el derecho no llegan a las multitudes, siempre esclavas, se revuelven impetuosamente.

cierto antes de ampuzar la corrida, amenizándola con la música de Veteranos de la Libertad.

Se celebrará en la gran plaza de toros de la ciudad de Valencia, a las seis de la tarde, una corrida de toros con los seis matadores siguientes:

Miguel Zaragoza, Enrique Balanguera (Blanco), Eduardo Serrano (Gordo), Andrés Nebot (Español), Miguel Martí (Pipa) y Francisco Pérez (Navejero, hijo).

La presidencia estará a cargo de los esplendidos tipos que actúan en los teatros de Rufa y Apolo. La lista de los toros será recogida por el simpático niño Ricardo Alaban.

Uno de los números más atrayentes del programa será el que ejecutará el valiente picador de toros Domingo Moles (Capote), que montará uno de los novillos al estilo portugués.

Dado el fin benéfico que persigue la comisión y el reducido de los precios a pesar de la variedad del espectáculo, esperamos que esta tarde el público tiene por completo la plaza de Toros.

### PLAZA DE TOROS de Valencia

Gran corrida de Beneficencia para hoy

Seis novillos

Seis matadores

Banda Municipal

Entrada general, 65 céntimos.—Señoras y niños, 45 céntimos

A las cuatro de la tarde

### En el Club Náutico

Las regatas de ayer

Ayer celebró el Club Náutico una fiesta hermosa.

Por la mañana, a las diez en punto, estaban anunciadas las de vela, pero por no entrar se suspendieron hasta las once menos quince, hora en que comenzó a soplar un poco de viento.

Tomaron parte en dichas regatas cuatro balanderos, cuatro gáiros y cinco botes latinos.

La primera de dichas embarcaciones, que dobó la boya de Levante última del recorrido, fué el «Ocherna» (balandero), el segundo el «Turia», el tercero el «Mercedes», llegando el primero a la boya de salida el «Turia», consiguiendo el primer premio de 300 pesetas; su patrón era D. Rafael Cano.

Obtuvo el segundo el «Mercedes», consistente en 200 pesetas; patrón, D. Peregrín Pascual (hijo).

De los gáiros llegó el primero el «San Mateo», ganando el premio de 150 pesetas; patrón D. Ramón Pérez.

El segundo premio lo obtuvo el «San Ramón», patrón, D. Tomás Pascual.

De los latinos.—Primer premio, 100 pesetas, a él el «Solís», patrón, D. Rafael Ferrer; segundo premio, 75 pesetas, a él el «Remedios», patrón, D. Manuel Vicente.

Daba las salidas de estas regatas D. Manuel Perera, y actuaba de juez D. Luis Ollag, el comodoro del Club D. Gregorio Nacher, y de las boyas de Poniente y Levante los señores Araix y Lila, respectivamente. Último no hicieron más viento; pero a pesar de faltar lo principal, todas las embarcaciones que tomaron parte demostraron que sus tripulantes sabían lo que llevaban entre manos, virando con perfección sobre babor.

A causa del sol fué escasa la concurrencia de señoras, pero en cambio había bastante público y poquísimos eran los socios que faltaban de los 400 que componen esta sociedad.

Por la tarde, a las cinco en punto, dieron comienzo las regatas a remos.

1.ª Local.—Regata, 1.000 metros, una virada sobre babor; tomaron parte tres canoas el «Sarch», el «Lola» y el «Rap», obteniendo el primer premio, una medalla de oro y tres de plata, el «Sarch»; patrón, D. Cayetano Soler, y remeros, D. Francisco Fenollós y D. Peregrín Pascual.

Segundo premio, un objeto de arte y tres medallas de plata; lo obtuvo el «Rap»; patrón, D. José Montañés; remeros, D. Eduardo Roman y D. Eduardo Casañas; quedó fuera de combate, por muy poca diferencia, el canot «Lola».

2.ª Local.—Tomaron parte en ésta dos botes de 8 metros cada uno, de la dotación del canoero «Pinzón»; primer premio, de 100 pesetas; lo obtuvo el bote que llevaba gallardete amarillo, siendo su patrón el contamestre Sr. Pinero; le otorgaron el segundo premio, de 50 pesetas, al bote que llevaba gallardete rojo.

### 3.ª Regional

Esta es la regata que despertó más interés. Tomaron parte en ella tres yolas: «Cataluña 2.ª», «Alicante» y «Valencia».

Se prepararon y dió salida el Sr. Perera, «Cataluña 2.ª», tripulada por socios del Club de Barcelona, hizo una salida menos precipitada que las de los Clubs de Alicante y Valencia; el recorrido era de 2.000 metros y tres viradas sobre babor. Hizo el recorrido la «Cataluña 2.ª» en 8 minutos 2 segundos, y la «Alicante» en 8 minutos 25 segundos; ganando el primer premio, consistente en una medalla de oro y cinco de plata, la del Club de Barcelona.

Su patrón Sr. Coma y los remeros fueron felicitados, pues demostraron que practican mucho y están acostumbrados a estas luchas.

Los de Alicante también estaban bien entrenados, y los de Valencia si siguen trabajando no tardarán mucho tiempo en vencer, pues son trabajadores y tienen grandísimas condiciones.

1.ª Local.—Tomaron parte dos canoas de este Club, tripuladas por ocho señores socios y su timonel correspondiente cada una, virada sobre babor y mil metros de recorrido; ganó el primer premio, consistente en una medalla de oro y nueve de plata la yola, mandada por D. Gregorio Fichón. El segundo lo obtuvo la «Concha»; timonel, D. Rafael Ferrerols.

5.ª Local.—1.000 metros y virada sobre babor.

Tomaron parte tres lanchas tripuladas por gente de mar, obteniendo el primer premio, que es de 125 pesetas, la que mandaba el patrón Juan José Llovet, llamada «Ampro»; segundo premio, 75 pesetas, la «Mariana», patrón Samsón, y tercer premio, 50 pesetas, la «Isabel», patrón Vicente Ferrándiz.

Todos los premios fueron entregados por el general de Marina, que felicitó uno por uno a los patrones vencedores.

Acompañaban en el Jurado a dicho señor, el presidente de este Club Sr. Puchol, el señor River del Club de Barcelona, los Sres. Torija y Calabuig y otros muchos, los cuales sentimientos no recordar.

Asistieron también a la fiesta el Gobernador y el Alcalde.

También vimos en la tribuna de la Prensa



## D. José Bayona Darder

Falleció ayer en la ciudad de Barcelona a los 55 años de edad

Su desconsolada esposa, hermana, sobrinos, primos y demás parientes, ponen en conocimiento de sus numerosos amigos tan sensible e irreparable pérdida y les ruegan lo tengan presente en sus oraciones.

a la cultísima escritora doña Carmen de Burgos (Colombine).

En el Club había nutridísima representación de señoras.

Esperamos que estas fiestas las repetirá con frecuencia el Club Náutico, pues cuanto más se ven más gustan.

Nuestra enhorabuena a los organizadores y al Club de Valencia.

### Los sucesos de Castellón

Suspensión de la protesta.—Consuras al gobernador.—«El Clamor» denunciado.

A la hora de costumbre la guardia civil ocupaba militarmente la población.

Ante la protesta enorme que se tenía en la noche de ayer, el gobernador Varela había dado no sabemos cuántos cientos de órdenes. El tiranolo quería lucirse cebándose en el pueblo que no quiere, que no admite, que no transigirá con un alcalde impopular, de antecedentes sociales pocas veces vistos.

La pita aérea debía ser, por lo que hemos oído decir, verdaderamente enorme. Como el gobernador y Expressi ignoraban lo que el público llevaba tramado, estuvieron reunidos en el gobierno civil pocas horas antes de la que se tenía por costumbre comenzar la diaria protesta, y acordaron el plan de campaña contra el pueblo.

Dieron las nueve de la noche y no se oía ni un silbido, ni ninguna bocina, ni una voz. La gente que en noches anteriores se había retirado de circular por las calles, se había por ellas pasando tranquilamente, atravesando por los grupos de la guardia civil.

Las autoridades no se entendían, los consuros estaban anodados, la guardia civil no se lo explicaba; lo que no había podido conseguir durante tantos días la autoridad maurista con encarcamientos, palos, celantzas y multas, lo había conseguido una voz que se había corrido por Castellón.

En un cuarto de hora esta ciudad recobró la calma por su propia voluntad. Los caprichos del gobernador quedaron destruidos con sólo una orden.

En la misma noche de ayer procuré indagar los motivos de la suspensión de la música aérea. Lo único que de cierto pude averiguar es que la pita cesó al mandato de la disciplina.

Así que por todo Castellón no se oye más de los contrarios, más que alabanzas por las muestras de amor a la disciplina que sienten los castellonenses honrados.

Otro de los motivos de la suspensión de la protesta, sólo suspensión por pocos días y acaso horas, hemos oído decir, es el de esperar el resultado de la interpelación que al gobierno le harán en el Senado o en el Congreso varios representantes de la oposición. Pues de no atenderse los deseos del pueblo, la citada protesta continuará con mayores vuelos.

Expressi, el gobernador y sus secuaces, están completamente desorientados.

Se sigue censurando el bando de Varela. Todos dicen que es una arbitrariedad, cometida contra la ley y contra el derecho.

Los multados son muchos, pero ninguno está dispuesto a pagar a 500 pesetas la pita. Es más, sabemos que de persistir el gobernador en condenar al que suene el pito, se presentarán al Gobierno civil centenares de castellonenses a denunciarse a sí mismos, probando que también tomaron parte en la serenata nocturna. A ver en qué sitio se arresta a miles de individuos dispuestos a que se castigue a todos por igual.

«El Clamor» ha sido nuevamente denunciado por un artículo titulado «Trepoff», publicado anteanoche.

Con esta son dos. Seguramente que el tiranolo de esta insula quiere hacerle la competencia al de esa provincia.

Puede seguir por ese camino; al fin y a la postre cumple con el deber que le impone el cargo de ejecutor de las órdenes de Varela.

Pero todo será en vano. Castellón no está dispuesto a ser siervo de nadie y no lo será, y menos del de Galicia.

Dijimos que pasé esta tregua y veremos después.

### En el Salón Sanchez-Ferris

La Academia católica, el gremio de San Isidro y los dependientes de la Junta de Obras del puerto, de la que es presidente Expressi por arte de prestidigitación, se han adherido al alcalde impopular.

Esto es muy comprensible si se tiene en cuenta que aquellas sociedades están compuestas de carlistas e integradas y que los últimos responden a los miles de pesetas que cobran del presupuesto del puerto por mor de Expressi.

Se dice que la Cámara de Comercio ha hecho lo propio, pero conviene saber que dicha entidad no tiene más que 74 socios de los 1.600 y pico de comerciantes que tiene Castellón, cuya inmensa mayoría no pasan por prestarse a ser juguetes del exinvestigador.

El correspondiente.

26 Mayo.

### Los conciertos Sala

El sábado dió su primer concierto público el joven, el niño Antonio Sala.

El auditorio, con entusiastas aplausos, confirmó nuestras impresiones de la víspera y alentó al simpático muchacho a acometer valientemente el camino de la lucha.

Sala, en la edad en que otros chicos, casi todos, juegan, brincan, rien y estudian a regañadientes, ha sentido una vocación singular que le induce a amar la música, que le ha iniciado en los gozes supremos de la más sabiduría de las artes, que le hace pensar y sentir, que le ha llevado en volandas a una altura envidiable, desde la cual ve ya la luz de las cimas gloriosas, a las que llegará pronto si no desmaya ni se deslumbra.

El violoncello entre sus brazos habla con el candor de las primeras alocucias, pero apunta ternuras, afectos, elocuencias, delicadezas y energías que anuncian a un gran intérprete de los grandes maestros, a un próximo dominador de todas las dificultades del mecanismo de

### Unión republicana

La Juventud de Unión Republicana del distrito del Museo ha quedado constituida, nombrando la siguiente junta directiva:

Presidentes honorarios: D. Vicente Blasco Ibáñez, D. Alejandro Lerroux y D. Félix Azzati.

Presidente efectivo, D. Vicente Soler; vicepresidente, D. Rafael Carreres; secretario, don José Castell; vicesecretario, D. Santiago Barrios; contador, D. Francisco Lécrida; tesorero, D. Ramón Banaloch; bibliotecario, D. María Ramos.

Vocales: 1.º, D. Arturo Bonell; 2.º, D. Rafael Carbonell; 3.º, D. José Araol; 4.º, don Eduardo Ferrer; 5.º, D. Manuel Peris; y 6.º, D. Francisco Perales.

### Convocatoria importante

Se convoca a los presidentes de Comité de los diez distritos de la capital pertenecientes a la Unión Republicana a una reunión que se celebrará hoy lunes a las nueve de la noche, en el Centro de la calle de Librebreros, para tratar de un asunto de vital interés para el partido.

### Noticias

Parce que el señor barón de Llanri ó de Terrateig, ó de ambas cosas, esquilor de altura, y mudo por falta de palabras y por sobrada... timidez (no usemos palabras duras), tiene esperanzas bastante fundadas de conseguir el título de Marqués con que exige se le premien sus servicios.

«¿Cuáles servicios? ¿El de haberse negado a ir a Cuba cuando tenía obligación de ir, y haberse ofrecido a ser concejal esquilor cuando tenía el deber de no serlo?»

Lo ignoramos. ¿Será tal vez por la elocuencia, la persuasión, la fuerza de sus discursos (¡...!) en el Consistorio? ¿Será por sus campañas (¡...!) municipales en pro de los intereses de Valencia? ¿Será por lo bien que ha demostrado (¡...!) en el Ayuntamiento las virtudes de intelectualidad, celo y honradez de los concejales esquilores sobre los concejales suspensos?

¿Vayan ustedes a saber!

Lo cierto es que quiere ser Marqués. Cuando lo de la bomba, tuvieron que llevarse sus amigos al Gobierno civil, más muerto que vivo.

Desde entonces padece de temblores, insomnios y monomanía persecutoria. Se dice que obligado por una nueva *Agustina de Aragón* en caricatura, fué á empujones á ofrecerse a ser concejal esquilor voluntario, y doctó balbuciente a los Langostinos de *La Vos*.

—Apuntad, masses cronistas, este rasgo de valor.

Y los de *La Vos* diz que le contestaban: «No demos muy fuerte al parache, señor barón, porque le sacarán a relucir a vnaesquencia lo de Cuba y le pondrán las orejas coloradas».

Ello es que en Madrid, en donde no se acuerdan de que el herótico barón de la esquiloría, no quiso ser héroe cuando su deber le llamaba a Cuba, lo han recompensado sus servicios de ir tres ó cuatro veces a la Casa Consistorial y no abrir la boca, con una gran cruz.

Y ahora, el descontentadizo barón, ambicioso é inescable como buen higuero, exige que lo hagan Marqués.

Por nosotros, que lo hagan. Hasta ayuda, remos a la merced, proponiéndole el título.

Que lo nombren «Marqués del Petardo». ¿Que parece bien a *La Vos*?

Lo malo es que el Sr. «Tolón-tolón» y el «Tramposo de las Obras del Puerto» y don «Quico el Parrante», y el «Dotor que se han los demás esquilores de altura, aunque para movido más que el de Terrateig, van a pedir títulos, nada bueno, van a enfadarse y a pedir todos los días mercedes municipales.

Pero no hay que apurarse. Cuando llegue el caso, nosotros suministraremos títulos adecuados a los méritos y servicios de cada cual.

Dijimos que los conservadores, en el pecado de haber entronizado a la Liga, llevarán la penitencia.

Y la llevarán. ¡Vaya si la llevarán!

Nos hemos de reír, mucho.

Una numerosa comisión de la «Primitiva Sociedad de Instrucción laica» visitó el sábado a la Ilustre escritora doña Carmen Burgos, invitándola a que asistiese a la inauguración del nuevo local donde ha quedado dicha entidad «Escuela Moderna» que sostiene dicha entidad y tomase parte en la velada que está organizándose con dicho motivo.

La distinguida escritora, en la imposibilidad de alargar su estancia en Valencia, bien a pesar suyo, desistió tal honor, pero desosa de

Conocer la "Escuela Moderna" de esta ciudad...

Los almacenes "El Capricho" se han trasladado...

Además de estas corridas y de las que ha...

Trinquete de Pelayo. - Churruet, Tito de...

Para muebles y cortinajes en todos estilos...

Los almacenes "El Capricho" se han trasladado...

Un obrero del Puerto llamado Juan Llopis...

La comisión municipal de Alumbrado ha...

Los almacenes "El Capricho" se han trasladado...

Confección y corte elegante por D. Isidro...

Figuer, donatista. Plaza Reina, 7 y 9.

Las Barracas, Llop, 8 y 10. - Liquidación de...

GARGANTA, VOZ, BOCA, se curan con las...

Chenotes Boston. - Los hay de todas...

Oficina Homopática y Dosimétrica. Doctor...

Teatros

Principal. El sábado celebró su beneficio...

Con reproducir lo que dije a propósito del...

El teatro estaba brillantísimo, y tanto Díaz...

Hay que deplorarlo, sobre todo por ser...

Ayer tarde se representó el drama de...

Con la representación del drama de Eche...

Balneario de Salinetas, de Novelda

Médico Director: Doctor D. JULIO CEBRIAN PONS

Situado a 400 metros sobre el nivel del mar...

Aguas cloruradas-sódicas sulfurosas

Útiles para las enfermedades de la vejiga...

Fonda y hospedería por cuenta del propietario...

Las Barracas

Liquidación en toda clase de BORDADOS...

Los algodones de esta casa siguen siendo...

Descalzo y Villena, Llop, núms. 8 y 10

LA FABRIL VALENCIANA

no tiene rival en la venta de sus incomparables...

Los precios son increíbles por lo económicos

Algodones de todas clases, los mejores y a...

Quien compra máquina y algodón de esta...

Venta al detall: Torno de San Cristóbal, 4.

Oficina central: Calle Grabador Esteve, P

SASTRERIA Y CAMISERIA

de ABDON IBÁÑEZ

No se moleste en visitar otra casa; esta es...

Plaza de Cajeros, 3 y 5 y Pasaje de Ripalda, 2 y 4

COMERCIO DE "LA ROSA"

Ferrer y Pelicer, Paz, núm. 3

Surtidos completos en pañería, lienzos, mantelerías...

PRECIOS ECONÓMICOS

LOS GATARROS CRÓNICOS

ASMA, ACCESOS DISNEICOS, RONQUERAS

sean las que fueren su intensidad y su...

carácter, SE CURAN SIEMPRE con el

JARABE PECTORAL

ANTISÉPTICO SEDANTE del Dr. GREUS

De venta: Farmacia Viuda del Dr. GREUS, plaza Sta. Catalina, 4,

frente a la calle de Zaragoza, y en su laboratorio, calle de Peris y

Valero, letra N. - VALENCIA.

MIGE. - Sólo pudimos ver en su primero...

A su segundo lo despachó de varios...

CASILLEJA. - No demostró mucha...

En banderilla un par soberbio de Pañá...

Bregando, Trallero y Pescadero.

La policía, siempre injusta y desovertada...

En cambio invaden los capitalistas el...

HOY Toro corrido

Del Excmo. Sr. D. Alfonso Reyes

(Antes del Turia)

Se expone en la carnicería de Andrés...

Movimiento obrero

PEONES ALBAÑILES. - Se participa a todos...

TEATRO DE APOLO. - A las 8 y 9. - El distinguido...

ESPECTÁCULOS

TEATRO DE APOLO. - A las 8 y 9. - El distinguido...

Vacuna contra la rabia

sucursal del Laboratorio del Dr. Ferrán

DIRECTOR: RAMIRO RUIZ

Cirilo Amorós, 20, principal

Vacuna contra la rabia

Sucursal del Dr. FERRAN

Calle de Cirilo Amorós, 20, Valencia

Por telégrafo y teléfono

Sermón a los ladrones

Londres. - De Nueva York dicen que el...

Créese que a consecuencia de la públi...

El ministro Pichon

París. - En el Consejo de ministros Pi...

También ha comunicado la respuesta...

Ha hablado también el ministro Pichou...

Bombas en Milán

Roma. - La policía de Milán ha logrado...

Los socialistas

París. - De Viena dicen que los socia...

Corruptores electorales

Londres. - En San Francisco de Calif...

Los viticultores franceses

París. - Según noticias que nos trasm...

Se calcula que los manifestantes pasa...

Los trenes especiales comenzarán a ci...

Los cafés y establecimientos análogos...

En Perpiñán la excitación es grande...

La situación de Portugal

Lisboa. - El rey ha contestado que re...

La campaña republicana ha llegado a...

Los periódicos de todos los partidos...

El público no parece aún influido por...

DEPOSITOS

Valencia, José Barberá, Maldonado, 32.

Madrid, representando, Pizarro, 12.

Barcelona, Dr. Andreu.

Almería, D. José Orozco, calle de Sagasta.

Murcia, señora viuda de Pino y Vides.

Cartagena, Dr. A. Malo de Molina.

Palma de Mallorca, Barandá Torres.

La comisión de actas

Esta noche se reúne la comisión de Actas...

De Huelva

Mañana se reanudarán los trabajos en...

De Castellón

Anoche hubo tranquilidad.

Monederos falsos

El juzgado ha instruido diligencias...

Toros

Bilbao. - Los toros de Clairac cumplie...

Caballos, 5.

Flores colosal toreando, matando ova...

Recajo muy valiente. - C.

Lisboa. - Los toros de la ganadería de...

Benvenida estuvo colosal toreando de...

Barcelona. - Los de Arribas cumplie...

Algo más superior, matando sus dos...

Mazzantini, desgraciado.

Regatería, bien.

Para informar

Han pasado a informe de la junta de...

ASAMBLEA REPUBLICANA

Se ha verificado la anunciada Asamblea...

El grandioso edificio estaba lleno...

Presidió el Sr. Trompeta.

Leídas las adhesiones de los represen...

Ataca a la Solidaridad calificándola...

El Sr. Viris saluda a todos los republi...

Dice que ésta quiere ser siempre espa...

El Sr. Bayo, en nombre de los republi...

Ataca a la Solidaridad diciendo que es...

Aousa al Sr. Salmerón como culpable...

Propone la formación de un partido...

Termina con un viva a la Solidaridad...

A continuación se lee un expresivo t...

Fue recibida su lectura con grandes...

Igualmente se leyeron más de 200 t...

El Sr. Hernández Muñoz, representante...

El Sr. Martín Rey dice que el Sr. Sa...

Dirige acres censuras al Sr. Salmerón...

Dice que debe discutirse como es...

Añade que el Sr. Salmerón ha entrado...

Dice que nadie se explica la Solidari...

Culpa a la religión de inspirar un r...

Por eso - continúa - no se ha instaura...

Combate las jefaturas personales, di...

Al terminar la brillante escritora su...

El Sr. Aiba lee un discurso del Sr. G...

Dice que el Sr. Salmerón para ser el...

Añade que para serlo de la Solidaridad...

Dice que la Solidaridad tiene una ca...

Propone la formación de un directorio...

Forma de gobierno, la República y...

Antonomía individual, municipal y...

Secularización del Estado; supresión...

Materia de mar; servicio militar ob...

Armadada, y creación de un ministerio...

SIGUE EN LA CUARTA PLANA

